

孝促平安 善化矛盾

“和美渌渚”以“四治融合”走出特色乡村治理路

本报记者 王乃召 陈卓
通讯员 陈琴霞 黄稼娣 孙群安 马志惠 黄洪富

地处杭州市富阳区西南部的渌渚镇,虽是一个户籍人口不足2万的小乡镇,但作为民间信仰——周雄孝文化的发源地,孝善文化修身润心、敦亲睦邻的德行教化功能,在这里一直被传扬。

近年来,渌渚镇以孝善文化“穿针引线”,不断完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体系,不断推进自治、法治、德治、智治“四治融合”作为化解基层矛盾、提升乡村治理水平的着力点,探索推出“孝善九则”乡规民约、“孝善指数”评价体系,充分发挥孝善平安工作室作用,全力推进矛盾纠纷化解“最多跑一地”,将孝道文化转化为基层社会治理效能,激发乡村振兴活力。

孝善文化穿针引线

走进渌渚镇,随处可见当地的标志性logo——白底红字的“渌”像一枚印章,出现在广场、公园的各个角落。据镇党委书记楼树良介绍,这个“渌”字,左边的三点水特意设计成了一个人在作揖的样子,象征着渌渚镇传承800多年的孝善文化。

近年来,渌渚镇从传统文化中汲取柔性治理的宝贵经验,以党建为引领,围绕孝父母、育子女、家和睦等九个方面,建立正向激励清单和反向限制清单,构建以“孝善九则”为主要内容的“孝善指数”评价体系,努力实现治理体系和治理能力现代化。

比如,试点村莲桥村就由党员带头,234户农户参与“孝善指数”测评工作。除了孝敬父母、和谐邻里等传统礼数外,“孝善指数”中纳入了垃圾分类、志愿服务等现代文明新指标。“古风”与“新风”相融合,在全镇上下营造了弘扬社会道德、家庭美德和职业道德的新风尚。如今,渌渚镇孝老敬亲氛围日益浓厚,村风民风进一步提升,大家积极配合各项村镇工作,矛盾纠纷日益减少。

“村里定期会将每户村民的孝善积分表在宣传栏进行公示,谁家的孝善积分创了新高,谁家因为某项内容没做好被扣了分,成了村民们必聊的话题。”渌渚镇莲桥村村民吴国荣说,“如今村民进出和和气气,都得块‘孝善家庭勋章’挂在大门口。”

今年6月,富阳区还举行了“富春孝信通”启动仪式,在传统孝善文化中注入“信息化”“智能化”“互联网+”等现代化元素,为高水平打造现代版富春山居图增添“智能引擎”。

这一应用场景将“孝善指数”评价体系从线下转移至线上,并推出“民呼我为”“孝善超市”和“孝善银行”等模块。群众在线上可直接咨询政策、反映问题,还能用孝善积分兑换生活用品,享受“孝善贷”金融优惠政策等,极大地激发了人民群众参与基层治理的积极性和主动性。目前,渌渚镇已初步形成了“在家行孝,出门讲法”的良好氛围。



矛盾纠纷化解“最多跑一地”

“本周四下午一点半在孝善平安工作室处理2件纠纷,一件是周某手指受伤补偿案,一件是倪口一离婚夫妇房产析产案,请相关单位派员参加。”

在由51人组成的渌渚孝善平安工作室微信群里,社会管理服务中心专职副主任章忠军是这个群的群



主,每次一个群公告,各成员单位纷纷响应。这种和谐的局面,已经持续了5年。

2016年12月,为有效化解各类民间矛盾纠纷,由渌渚镇综合信息指挥室牵头,法、检、公、司等部门以及镇妇联、人民调解委员会、律师等共同参与的渌渚孝善平安工作室正式成立。依托这一平台,大家劲往一处使,联动各方加强信息共享,协同化解矛盾纠纷,通过多部门联动“会诊”,相关部门齐发力,实现矛盾纠纷化解的“早、准、快”,让老百姓化解纠纷“最多跑一地”。

“法庭、检察院、派出所、司法所等部门关口前移、主动服务,不仅能大大提升调解的权威性和公信力,保证了矛盾纠纷化解的成功率,还能缓解案多人少矛盾,从源头上控制了案件数量。看似多了项任务,其实是减轻了负担。大家尝到了‘甜头’,所以才能一叫就应,5年来积极性丝毫不减。”富阳区委政法委政治处主任李青平说。



走进孝善平安工作室的调解室,只见墙上挂满了成立至今群众送来的锦旗。“这是2017年化解一起欠薪纠纷案后当事人送来的,这是2019年成功调解一起房屋田产纠纷后收到的……”每一面锦旗背后都有一个孝善调解故事,章忠军如数家珍。

5年来,因为运转高效、化解及时,渌渚孝善平安工作室名声在外,当地群众、企业甚至外乡镇有难解的纠纷,都纷纷向工作室求助。截至目前,工作室共调解复杂疑难案件122起,成功率100%,突发性意外死亡案件无一例需诉讼解决。

今年4月,富阳发生的一起交通事故中,一电动车驾驶员送医抢救无效死亡。事故发生地在春江街道,肇事司机为场口镇村民,死者是渌渚镇村民。根据调解管理权限,三地调委会和富阳交调委均可调处。到底该去找谁?当事人正迷茫之际,渌渚镇主动联系了他们,当事人双方一致同意由孝善平安工作室调处。

由于死者家属认为肇事司机事发后在处理流程中存在过错导致施救不及时,情绪比较激动。调解员充分了解事实后反复沟通澄清,并为双方分析利弊,制定了最容易被双方接受的调处方案。同时,公安交警等司法部门提出专业意见,最终双方都作出让步,达成了和解协议。

“这起案件中,我们主动揽责,不仅避免了当事人来回奔波,也避免了本就复杂的矛盾升级,真正实现了矛盾纠纷‘最多跑一地’。”章忠军说。

“贤人”智慧助力基层治理

创新乡土人才参与社会治理的实践机制,能有效减轻矛盾纠纷化解成本。近年来,渌渚镇依托深厚的孝道文化底蕴,深耕本土孝廉资源,发掘、选树一大批优秀孝廉人物、道德模范,充分发挥他们在德行、资源、视野和号召力等方面的优势,激发孝善力量,在乡村矛盾纠纷化解中发挥积极作用。

原富阳区人大代表、新浦村党总支书记叶德年成立“阿德哥”个人品牌调解工作室,区人大代表孙建成、镇退休老干部黄超先和13个行政村的调解主任一起成立了“小娘舅”调解室。他们工作接地气,在调解矛盾纠纷时灵活运用孝善理念,讲究有法、有理、有据,为深化基层社会治理开展了不少有利探索。

与此同时,渌渚镇的乡贤爱心组织也如雨后春笋一般不断涌现。“妈妈帮帮团”“孝善姐”“平凡公益”等社会组织相继成立,积极开展庭院整治、矛盾纠纷化解、平安巡防等志愿服务活动。2019年,渌渚镇整合多支乡贤爱心组织,成立规模更大、服务内容更全面的渌渚镇“孝善姐帮忙”服务团,并向全镇铺开推广。

现如今,“孝善姐”已成为渌渚镇社会治理一支不可或缺的生力军。她们利用休息时间上门走访、闲话家常、联络感情,通过润物细无声的方式收集第一手信息,并将一些小恩怨、小矛盾、小纠纷化解在基层,实实在在为群众的大事、小事、烦心事帮忙,帮出和美新风尚。她们也和网格员一起,开展禁毒、反邪教、消防、防范电信网络诈骗、道路交通安全等大平安知识宣传。

新闻深一度——

2016年5月12日,新登地区诉警调联动会议在渌渚镇召开,拉开了孝善平安工作室的序幕。当年12月13日,渌渚镇孝善平安工作室正式成立。工作室由镇政府牵头,时任渌渚镇党委副书记洪金元和法、检、公、司等部门相关人员参与,形成每月第一、第三周周二下午固定例会制,化解复杂疑难纠纷和信访积案。工作室各成员单位一任接着一任干,最终形成“1+4+X”矛盾化解“最多跑一地”工作机制,成绩突出,被中央电视台等媒体报道,相关做法得到公安部、省检察院等关注。杭州市委党校教授以《激活孝善文化新力量 构建乡村治理共同体——乡村文化治理的“渌渚经验”及其推广建议》为题进行理论探讨,指导实践。山东、广东、内蒙古等5省(自治区)多部门前来考察学习。

孝善平安工作室运作的5年,也是成员们不断成长的5年:新登法庭工作方式不断拓展,从巡回法庭到微法庭再到“共享法庭”;新登检察院不断探索工作机制,从“两室联建”到“三融入”工作法,再到“办案+协同联动机制”;新登派出所对照“枫桥式公安派出所”创建标准,扎实开展各项工作;新登司法所也在对标创建星级司法所到“文明规范公正”司法所到“枫桥式”司法所的路上不断攀登。

渌渚镇孝善平安工作室探索出一条可复制、易推广的实践之路。